
výsadky (každý v hodnotě divize) k za­
chvácení mostů pres kanály a řeky Maas 
a Rhein a tak zabezpečit postup 2. anglic­
ké armády к obejití německé opevněné 
Siegfriedovy linie. Anglickým tankovým 
vojskům se podařilo spojit se dvěma prv­
ními výsadky, shozenými do menší hloub­
ky. Přesto však nedokázaly proniknout do 
prostoru Arnhem, kde bojovala jedna vý­
sadková divize. V důsledku toho skonči­
la operace nezdarem a anglické armádě 
se podařilo překonat Rhein až za šest 
měsíců.

Tento i další příklady svědčí o tom, že 
plánovat shoz (vysazení) vzdušného vý­
sadku, zvláště velkého, není možné bez 
jistoty, že do prostoru jeho činnosti včas 
vyjdou rychlé svazky útočících vojsk. 
Kromě toho použití vzdušných výsadků, 
nucených vést bojovou činnost v týlu 
nepřítele na vlastní pěst, nemůže mít vliv 
na průběh a výsledek útočné operace (bo­
je).

Nepřetržité udržování dobře organizo­
vané součinnosti všech sil a prostředků, 
které se zúčastňují výsadkové operace 
i s pozemními vojsky, která útočí čelně, 
zásadním významem napomáhá úspěšnému 
uskutečnění obchvatu nepřítele ze vzdu­
chu. Nejmenší její narušení, zejména 
ztráta spojení výsadků se součinnostními 
svazy a svazky, může mít za následek

obtížnou situaci výsadku; může vést i к vel­
kým ztrátám, způsobeným prostředky ni­
čení nejen nepřítele, ale i vlastních vojsk. 
Tak tomu bylo při vedení sicilské a nor 
mandské výsadkové operace angloameric­
kých vojsk.

Společné velení výsadkům a všem silám 
a prostředkům, které se zúčastní jejich po­
užití, podpory a zabezpečení, bude usku­
tečňovat velitel a štáb operačního svazu 
pozemních vojsk, který vede útočnou ope­
rací. To umožní nejúplněji řešit otázky 
součinnosti vzdušných výsadků s útočící­
mi vojsky, letectvem, raketovými vojsky 
a dělostřelectvem i se svazky a útvary 
jiných druhů vojsk a speciálních vojsk.

Hlavním cílem organizace a uskutečně­
ní širokého obchvatu nepřítele ze vzduchu 
je tudíž napomáhat svazkům a svazům 
pozemních vojsk při vedení útočných bo­
jů a operací ve vysokých tempech a při 
ničení nepřítele v krátké době.

Dobře připravené, včasné, překvapivé 
a opakované použití vzdušných výsadků 
v nezbytné těsné součinnosti s útočícími 
vojsky, letectvem, raketovými vojsky a 
dělostřelectvem umožní útočící straně spo­
lu s vedením silných palebných úderů pů­
sobit do celé hloubky obrany nepřítele 
к narušení její operační odolnosti. To ve 
značné míře ulehčí plnění útočných úkolů 
v krátké době.

Manévr dělostřelectvem
Redakčně zpracovaný a zkrácený článek maršála dělostře­
lectva G. E. Peredelského, uveřejněný v sovětském časopise
„Vojennaja mysl“ č. 1111982.

Sovětské vojenské umění považuje ma­
névr vojsky, silami a prostředky, včetně 
manévru dělostřelectvem, za jeden z důle­
žitých principů přípravy i vedení opera­
ce a boje. Jeho podstata tkví v organizo­
vaném, utajeném a rychlém přesunu dě­
lostřelectva v průběhu bojové činnosti na 
nový směr nebo do nového prostoru к za­
ujetí výhodného postavení vůči nepříteli 
а к vytvoření potřebného uskupení dělo­
střelectva, které by zabezpečilo rozhodné 
soustředění palby na nejdůležitějších smě­
rech ke spolehlivému zničení nepřítele 
v nej kratší době.

V závislosti na cílech, plněných úkolech, 
množství dělostřeleckých sil a prostředků, 
stupňů velení, které organizují manévr 
a hlavně na jeho výsledcích může mít tak­
tický, operační a strategický charakter. 
Každý druh těchto manévrů má své cha­
rakteristické zvláštnosti.

Taktický manévr dělostřelectvem vytvá­
ří podmínky, které zabezpečují nej lepší 
splnění taktických úkolů vojsky v boji. 
Je uskutečňován organickými a posilový­
mi dělostřeleckými útvary a jednotkami 
svazku (útvaru) v těsné palebné a tak­
tické součinnosti s dalšími silami, které
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se zúčastňují boje. Tento manévr je orga­
nizován na základě rozhodnutí velitelů 
vševojskových svazků a útvarů.

Operační manévr dělostřelectvem je 
uskutečňován na základě zámyslu a roz­
hodnutí velitele svazu к úspěšnému do­
sažení cílů operace nebo ke splnění díl­
čích úkolů a je veden organickými a po­
silovými dělostřeleckými silami a prostřed­
ky.

Strategický manévr dělostřelectvem, ve­
dený na jednom nebo mezi různými válčiš­
ti, zpravidla mohutnými uskupeními dělo­
střelectva, je organizovaný a řízený nej- 
vyšším vojenským velením. Jeho hlavním 
obsahem je soustředění značného množ­
ství dělostřelectva na rozhodujících smě­
rech ke spolehlivému palebnému umlče­
ní а к zabezpečení rychlého a úplného 
zničení hlavních uskupení nepřítele v sou­
činnosti s dalšími vojsky, silami a pro­
středky, které se zúčastňují operace a do­
sáhnou strategických výsledků.

Manévr dělostřelectvem může být usku­
tečňován jak po vlastní ose (na organic­
kých bojových a dopravních prostředcích), 
tak s využitím železniční, vodní a vzdušné 
dopravy. V prostoru bojové činnosti usku­
tečňuje dělostřelectvo manévr zpravidla 
po vlastní ose (pochodem). V závislosti 
na cíli a podmínkách situace může být 
z týlu к frontě, podél fronty a z fronty 
do týlu. Je používán ve všech druzích 
boje.

Mezi nejdůležitější požadavky na orga­
nizaci manévru patří:

— soulad rozhodnutí к jeho uskuteč­
nění s podmínkami vzniklé situace,

— jednoduchost zámyslu,
— vyčlenění dostatečných sil a prostřed­

ků pro manévr a jeho zabezpečení,
— včasnost, rychlost, utajení a překva­

pivé vedení,
— přesná součinnost všech vojsk, sil 

a prostředků, které se zúčastňují manévru 
a jeho zabezpečení,

— spolehlivá obrana proti pozemním a 
vzdušným úderům nepřítele,

— všestranné operační (bojové), speciál­
ní, týlové a technické zabezpečení,

— stálé a pevné velení.
Umění přípravy a vedení manévru dě­

lostřelectvem s cílem jeho soustřeďování 
na hlavních směrech překonalo dlouhou 
cestu svého rozvoje. Plné dokonalosti však 
dosáhlo v letech Velké vlastenecké války. 
Způsoby manévru v průběhu války nabyly 
na nové kvalitě a jeho rozsah neměl v dě­
jinách obdoby.

První, nejtěžší období války bylo se­
riózní zkouškou a současně s tím krutou

bojovou školou pro celý důstojnický sbor 
dělostřelectva. V důsledku snížení výro­
by dělostřelecké výzbroje, které bylo způ­
sobené evakuací průmyslu na východ, a 
značných ztrát na frontě, nedokonalé or­
ganizační struktury útvarů a jednotek, 
prostředků a metod velení, měl manévr 
převážně taktický charakter. Bylo to pod­
míněno mnoha příčinami. Vrchní hlavní 
velení a velení svazů neměly dostatečné 
množství záloh dělostřelectva. Ve slože­
ní dělostřeleckých útvarů a jednotek bylo 
dost zastaralých děl, děl malé ráže, po­
malých tahačů a koní. To podstatně snižo­
valo pohyblivost dělostřelectva, ztěžovalo 
a omezovalo jeho manévr.

V operacích prvního období války bylo 
většinou používáno takových forem ma­
névru, jako vyvedení dělostřelectva na tý­
lové čáry společně s odcházejícími svazky 
a útvary, samostatný přesun (většinou 
po železnici) nevelkého množství samo­
statných pluků a oddílů ze zálohy vrch­
ního hlavního velení z týlu к frontě a 
к posílení obrany na nejnebezpečnějších 
směrech а к zabezpečení protiúderů a 
likvidaci průlomu nepřítele. V rámci fron­
tů byl veden manévr dělostřelectvem 
v omezeném rozsahu; mezi fronty nebyl 
prakticky uskutečňován.

Charakteristickým rysem při odchodu 
bylo to, že centralizované velení bylo oje­
dinělým jevem dokonce i v rámci dělo­
střeleckého pluku a skupiny. Pluky a sku­
piny se zpravidla přemísťovaly po oddílech 
a bateriích. Při zabezpečování odchodu 
pěchoty vedly samostatné boje s nepříte­
lem. Přitom boj s tanky a motorizovanou 
pěchotou zůstával i nadále hlavním úko­
lem dělostřelectva. Jeho plnění bylo složi­
tější v důsledku toho, že způsobené velké 
ztráty v předcházejících bojích se ostře 
projevily v nedostatku protitankových děl. 
Proto k boji s tanky nepřítele bylo po­
užíváno nejen kanónové, ale také houfni- 
cové a často i protiletadlové a raketo- 
metné dělostřelectvo.

V dalším období bylo raketometné dě­
lostřelectvo vysoce manévrovým prostřed­
kem a sovětské velení jej zasazovalo cen­
tralizované.

I přes nepříznivé a mimořádně složité 
podmínky prvního období byla obohacena 
teorie bojového použití dělostřelectva 
o velké zkušenosti z organizace a vedení 
manévru, zvláště při činnosti na široké 
frontě a při omezeném množství dělostře­
leckých prostředků. S vedením jednotli­
vých operací se zvyšovalo mistrovství ve­
litelů při soustřeďování dělostřelectva ma­
névrem z vedlejších směrů (úseků), za­
členění dělostřelectva ze zálohy vrchního
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hlavního velení do sestavy hlavního usku­
pení a rozhodném použití dělostřeleckých 
útvarů vojsk druhých sledů a záloh к dě­
lostřelecké přípravě a podpoře útoku.

Značnou pozornost věnovalo této otázce 
vrchní hlavní velení. Na základě získa­
ných zkušeností a zjištěných nedostatků 
a chyb při soustřeďování dělostřelectva na 
nejdůležitějších směrech a při organizaci 
palebného ničení nepřítele, vydalo dne 
10. ledna 1942 vrchní hlavní velení smě- 
nici, kterou zavedlo novou metodu paleb­
ného ničení. Byla pojmenována jako dě­
lostřelecký útok. Jeho podstatou byla těs­
nější součinnost palby dělostřelectva a 
jeho manévru s úderem a manévrem pě­
choty a tanků od zahájení dělostřelecké 
přípravy útoku do ukončení průlomu ob­
rany nepřítele i do celé hloubky operace 
(boje). Splnění požadavků směrnice na­
pomáhalo rozhodnějšímu soustřeďování dě­
lostřelectva na nejdůležitějších směrech 
v mnohých velkých operacích tohoto ob­
dobí války. V důsledku nedostatečného 
množství dělostřelectva se ovšem nepoda­
řilo dosáhnout výrazné palebné převahy 
nad nepřítelem na hlavních směrech. Až 
do druhé poloviny roku 1942 narůstal roz­
sah manévru dělostřelectvem, zvyšovala se 
hustota děl a minometů na úsecích průlo­
mů svazů a svazků v útoku a na nebezpeč­
ných směrech v obraně.

Zásadní obrat ve válce, který nastal po 
přechodu Sovětské armády do protiútoku 
u Stalingradu, byl novým obdobím i v roz­
voji sovětského dělostřelectva. Byl zákla­
dem rozhodné reorganizace, která kvali­
tativně změnila v následujících letech dě­
lostřelectvo. To se stalo hlavní palebnou 
silou sovětských pozemních vojsk.

V roce 1943 se pronikavě zvýšilo množ­
ství samohybného protitankového a rake- 
tometného dělostřelectva, kromě toho 
i dalších kvalitativně nových dělostřelec­
kých systémů. Dělostřelectvo bylo vyba­
veno dostatečným množstvím prostředků 
mechanické tažné síly a automobilů. To 
mělo za následek tendenci к dalšímu růs­
tu manévru jak v rámci frontů a armád, 
tak mezi fronty. V útočných a obranných 
operacích roku 1943 došlo poprvé к širo­
kému rozmachu operačního manévru dě- 
lofstřelectvem ze zálohy vrchního hlavního 
velení. Tomu napomohlo vytvoření znač­
ného množství nových dělostřeleckých 
útvarů a svazků ze zálohy vrchního hlav­
ního velení, zvláště divizí a sborů prů­
lomu. Jejich počet se neustále zvyšoval, 
zlepšovalo se kvalitativní složení a zdoko­
nalovala se organizační struktura. To mělo 
za následek výrazné zdokonalení celého 
systému řízení palby a manévru značných

sil dělostřelectva v operacích. V procesu 
jejich přípravy byla vytvářena mohutná 
dělostřelecká uskupení, která vedla hro­
madné palebné údery v průběhu dělostře­
leckého útoku. Po průlomu obrany nepří­
tele na jednom operačním směru byly dě­
lostřelecké svazky a útvary přesunovány 
na vzdálenost desítek a stovek kilometrů 
к zabezpečení nových úderů sovětských 
vojsk.

O skvělých příkladech operačního ma­
névru dělostřeleckými divizemi sbory prů­
lomu svědčí kurská bitva. Tak na Střed­
ním frontu v pásmu 13. armády, která brá­
nila 10 % celkové šířky fronty, bylo sou­
středěno v důsledku smělého manévru a 
rozhodného nahromadění asi 35 % veške­
rého dělostřelectva frontu, včetně 4. dě­
lostřeleckého sboru průlomu. To umožni­
lo vytvořit v pásmu armády a na křídlech 
sousedních armád hustotu do 85—90 děl 
a minometů, 3,5 bojových vozidel M-8, 
M-13 a 13,5 raketometů na 1 km fronty.

Ve třetím období Velké vlastenecké vál­
ky (v letech 1944—1945) dosáhlo umění 
manévrovat dělostřelectvem vyššího stup­
ně, byl uskutečněn manévr nejen operač­
ního, ale i strategického rozsahu. To 
umožnilo sovětskému velení vytvářet silná 
dělostřelecká uskupení, která rozhodným 
způsobem ovlivnila průběh operací a ta­
žení v celku. Vrchní hlavní velení v červ­
nu roku 1944 přesunulo z prostoru Vjazmy 
na leningradskou frontu 5. gardovou a 15. 
dělostřeleckou divizi průlomu. Současně 
z kišiněvského směru přesunulo na karel- 
skou frontu za 8 dní na vzdálenost kolem 
2000 km 7. dělostřeleckou divizi průlomu. Po 
ukončení vyborgské a svirsko-petrozavod- 
ské operace (v srpnu roku 1944) uskutečnila 
5. gardová a 7. dělostřelecká divize znovu 
manévr na kišiněvský směr, aby se zú­
častnila jassko-kišiněvské operace.

Teorie a praxe manévru dělostřelectvem 
se neustále obohacovala, zvláště však po 
přechodu Sovětské armády к rozhodné 
útočné činnosti. Hlavními cíli manévru 
dělostřelectvem v útoku bylo:

— vytvoření uskupení, která zabezpe­
čovala vybojování palebné převahy nad ne­
přítelem a dosažení určeného stupně jeho 
zničení,

— odražení nepřátelských protúderů a 
protiztečí,

— palebné ničení nepřítele při zasazení 
druhých sledů, záloh a rychlých skupin 
do sražení (boje),

— včasné přemístění bojových sestav 
dělostřelectva v průběhu operace (boje), 

— zabezpečení opatření podle plánů 
operačního maskování při přeskupování 
vojsk.
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Manévr dělostřelectvem v útoku byl 
uskutečňován jak při přípravě, tak v prů­
běhu operací.

OIrganizace manévru při přípravě ope­
rací byla charakterizována vysokým stup­
něm centralizace velení dělostřeleckým 
svazkům a útvarům. Přeskupení velkého 
množství dělostřelectva ve strategickém 
rozsahu bylo uskutečňováno na základě 
rozhodnutí vrchního hlavního velení. To 
řídilo přípravu к přesunu svazků a útva­
rů, které byly v jeho záloze. Velkou část 
otázek, které se týkaly manévru dělostře­
lectva z jednoho frontu к druhému také 
řešilo vrchní hlavní velení, zvláště při 
jeho konání po železnici. To bylo podmí­
něno nutností přesné organizace součin­
nosti při přesunu dělostřelectva pásmy 
frontů, včasným a úplným zabezpečením 
a vytvořením podmínek pro nerušený po­
hyb proudů (vlaků).

Manévr dělostřelectvem v rámci frontů 
a armád byl organizován v souladu s roz­
hodnutím velitelů. Často však byl manévr 
v rámci frontu uskutečňován na základě 
směrnice hlavního velení na plánovanou 
operaci. Lhůty manévru byly určovány 
s ohledem na vzdálenost a zvolený 
způsob jeho uskutečnění (železnicí, po 
vlastní ose, kombinovaným způsobem), 
vzdálenost svazků a útvarů od nakládacího 
prostoru, stav komunkací, stupeň působe­
ní nepřítele a jiné faktory.

Plánování manévru dělostřelectvem při 
přípravě každé větší útočné operace bylo 
většinou komplikováno tím, že byl zpra­
vidla veden současně s manévrem vševoj- 
skových svazů, svazků a také svazků a 
útvarů jiných druhů vojsk. К jeho vede­
ní byly zpravidla určovány pásma, osy pře­
sunu a železniční tahy. Hlavním plánova­
cím dokumentem byl plán přeskupení, kte­
rý se zpracovával většinou na mapě s le­
gendou a přílohami s potřebnými propoč­
ty a zdůvodněními. Plán obsahoval:

— prostory a dobu soustředění po ukon­
čení manévru,

— osy přesunu dělostřeleckých svazků 
a útvarů,

— nakládací a vykládací prostory (sta­
nice),

— pochodovou sestavu,
— výchozí čáry, regulační čáry a doby 

průjezdu, '
— prostory denního (nočního) odpočin­

ku a dobu pobytu v nich,
— organizaci PVO,
— opatření к zabezpečení a velení.
Svazkům a útvarům, které byly přesu­

novány po železnici se kromě toho stano­
vilo množství přidělených dopravních pro­
středků, pořadí a lhůty nakládání, odjez­

du a vykládání, organizace obrany proti 
úderům nepřítele ze vzduchu, nejdůležitěj­
ší opatření к zabezpečení a velení.

Patřičná pozornost byla dále věnována 
plánování a praktickému řešení otázek 
ženijního vybudování os přesunu, organi­
zaci pořádkové a regulační služby, přijetí 
přisunovaných svazků a útvarů, přípravě 
prostorů soustředění, maskování. Byly 
zpracovávány podrobné grafikony přesunu 
svazků a útvarů, přijímána opatření к za­
bezpečení vysoké kázně za přesunu, uta­
jení a včasného uskutečnění manévru.

Manévr dělostřelectvem byl široce orga­
nizován také v průběhu operace. Rychlost 
jeho uskutečnění byla zvláště důležitá při 
zasazení druhých sledů, rychlých skupin 
a operačních záloh do sražení, při přená­
šení úsilí z jednoho směru na druhý a 
při odrážení protiúderů a protiztečí. Např. 
ve druhém období běloruské operace (5. 
července — srpen roku 1944) po vyjití so­
větských vojsk na čáru Vilnius, Baranovi- 
či byly vytvořeny podmínky к přechodu 
levého křídla 1. běloruského frontu do 
útoku. V té době byla hlavní část dělo­
střelectva na bobrujském směru.

Na základě rozhodnutí velitele frontu 
byl v období od 5. do 13. července usku­
tečněn kombinovaný manévr dělostřelec­
tvem (z bobrujského směru) na vzdále­
nost přibližně 600 km. Dělostřelectvo vel­
ké ráže bylo přepraveno po železnici, rá­
že 122 mm a menší i útvary raketometné- 
ho dělostřelectva se přesunuly ve dne 
v noci po vlastní ose na čáru Novograd, 
Volynsk, dále jen v noci. Délka nočního 
pochodu dosahovala 100—130 km. Časové 
intervaly mezi pochodovými proudy útva­
rů a svazků činily 2—14 hodin. Přesun 
přesně podle grafikonu byl zabezpečován 
sestavením pochodových proudů podle dru­
hů vozidel a tahačů. Každý proud měl 
technickou uzávěru а к zabezpečení do­
plnění pohonnými hmotami na přesunu by­
ly vytvořeny mezilehlé čerpací stanice 
s potřebnou zásobou pohonných hmot a 
mazadel.

Přísná kontrola průběhu manévru, do­
vedně organizovaná regulační služba, přes­
ně sladěné přijetí a převzetí útvarů a 
svazků za pochodu zabezpečovalo jejich 
utajený přesun ve zkrácené lhůtě. Vzdá­
lenost přesunu jednotlivých útvarů a svaz­
ků za dobu 16 h dosahovalo 200—240 km. 
Dovedným manévrem, kterého se zúčastni­
lo kolem 35 000 vozidel byla vytvořena 
pětinásobná převaha dělostřelectva nad 
nepřítelem. Na úsecích průlomu armády 
dosahovala průměrná operační hustota 
180 děl a minometů na 1 km fronty a ma­
ximální taktická hustota 240 hlavní.
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V průběhu útočných operací byl ma­
névr dělostřelectvem často uskutečňován 
к odražení protiúderu a protiztečí nepříte­
le. Např. v průběhu kyjevské útočné ope­
race 1. ukrajinského frontu v listopadu ro­
ku 1943 se snažila německá fašistická 
vojska dosáhnout Kyjeva a vedla proti­
údery silami několika tankových a pěších 
divizí. К zesílení protitankové obrany 
v prostoru Fastov, Fastovec se rozhodl 
velitel frontu přesunout do pásma 38. ar­
mády dvě protitankové dělostřelecké bri­
gády, kanónovou dělostřeleckou divizi od 
40. armády, dva protitankové pluky a pluk 
raketometného dělostřelectva od 60. armá­
dy. Tyto svazky za 16—20 h uskutečnily 
manévr ve složitých komunikačních pod­
mínkách na vzdálenost 100—120 km a 
svou palbou společně s pěchotou a tanky 
zmařily všechny pokusy nepřítele probít 
se do prostoru Kyjeva.

Významnou a často i rozhodující úlohu 
při úspěšném odrážení protiúderů tanko­
vých uskupení nepřítele měl včasný a 
rychlý manévr protitankovými prostřed­
ky. Např. v berlínské útočné operaci se 
podařilo německému tankovému uskupe­
ní, které vedlo protiúder z prostoru Gor- 
litz, zatlačit útvary 2. polské armády. 
Vzniklo nebezpečí průlomu nepřátelských 
tanků do týlu sovětského úderného usku­
pení. Rozhodnutím velitele frontu byla do 
tohoto prostoru přesunuta 11. gardová 
protitanková dělostřelecká brigáda. Tato 
brigáda za tři hodiny uskutečnila rychlý 
noční manévr na vzdálenost 160 km a rá­
no byla zasazena do boje. Včasnou a roz­
hodnou činností byl nepřátelský protiúder 
úspěšně odražen se značnými ztrátami pro 
nepřítele.

V soudobých podmínkách bude mít ma­
névr protitankovými prostředky široké 
uplatnění. Zkušenosti z arabsko-izraelského 
konfliktu v roce 1973 potvrdily,, že proti 
vzrůstající manévrovosti a bojové síle tan­
kových vojsk musí stát rozhodný a rychlý 
manévr protitankových záloh a jednotka­
mi raketometných systémů salvové palby.

Úspěch útočných operací frontů a ar­
mád jak v minulých válkách, tak v soudo­
bých podmínkách bude v mnoha směrech 
záviset na včasném a spolehlivém zabezpe­
čení zasazení druhých sledů a záloh do 
sražení. V průběhu Velké vlastenecké vál­
ky, zvláště v jejím druhém a třetím ob­
dobí, věnovali velitelé a štáby zvláštní 
pozornost plánování manévru dělostřelec­
tvem na směry zasazení druhých sledů a 
záloh. Přitom bylo vytvářeno takové usku­
pení dělostřelectva, které bylo schopné 
spolehlivě umlčet obranu nepřítele, vybo­
jovat palebnou převahu a zabránit vedení

protiúderů a protiztečí nepřátelských zá­
loh při činnosti vojsk v operační hloub­
ce, zvláště v období jejich přesunu a roz­
vinování na čarách zasazení do průlomu. 
Včas bylo proto plánováno nové podříze­
ní dělostřeleckých svazků a útvarů zálo­
hy vrchního hlavního velení ze sestavy 
prvního operačního sledu druhým sledům a 
rychlým skupinám. Ve svazech a svazcích 
byl kromě toho plánován a uskutečňován 
manévr dělostřelectvem do prostoru zasa­
zení druhých sledů a záloh do sražení.

Je přirozené, že se tyto plány v prů­
běhu operací upřesňovaly v závislosti na 
bojové situaci. Dělostřelečtí velitelé a štá­
by po informaci o úkolu zabezpečovali 
včasný přesun dělostřeleckých svazků a 
útvarů na plánované čáry zasazení. Dělo­
střelectvo rychlých skupin nepřetržitě pod­
porovalo jejich činnost soustředěnou pal­
bou, napomáhalo rozvíjení útoku, společ­
ně s vojsky v útoku vedlo manévr к obe­
jití uzlů odporu а к vyjití do boků a týlu 
nepřátelského uskupení.

Manévr dělostřelectvem v obraně je roz­
hodující podmínkou dosažení její pevnosti. 
Včasné jeho vedení zabezpečuje rychlé 
narůstání palby na nejvíce ohrožené úse­
ky a vytváří výhodné podmínky к odra­
žení útoků sil nepřítele, které jsou v pře­
vaze. Hlavním obsahem manévru dělostře­
lectvem v obraně je vytvoření silných 
uskupení к vedení protipřípravy, boji s dě­
lostřelectvem nepřítele a odrážení hro­
madných útoků jeho tanků a mechanizo­
vané pěchoty, dále к palebné přípravě a 
podpoře protiztečí a protiúderů a plnění 
jiných úkolů.

Jedním z příznaků aktivity obrany je 
dělostřelecká protipříprava, která vyžadu­
je dokonalou organizaci, včetně dovedné­
ho soustředění značného množství dělo­
střelectva a úzkém úseku fronty.

Ve Velké vlastenecké válce byla proti­
příprava uskutečňována v několika obran­
ných operacích. Nejlepších výsledků do­
sáhla v obranném sražení u Kurska v roce 
1943. V pásmu Středního frontu byla např. 
protipříprava vedena v celém pásmu 13. 
armády a na stycích s 48. a 70. armádou. 
К jejímu zabezpečení byl uskutečněn ši­
roký manévr dělostřelectvem a v důsled­
ku toho na úzkém úseku v pásmu 13. ar­
mády bylo soustředěno 967 děl a mino­
metů a 100 raketometů BM-13.

Při vedení obranných operací byla vě­
nována zvláštní pozornost organizaci širo­
kého manévru dělostřeleckými protitanko­
vými zálohami, které byly vytvářeny ve 
všech vševojskových svazech, svazcích a 
útvarech. Např. v bitvě u Kurska bylo 
v dělostřeleckých protitankových zálohách
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Středního frontu a jeho armádách 86 % 
veškerého protitankového dělostřelectva, 
v zálohách Voroněžského frontu 59 %.

Protitankové dělostřelecké zálohy měly 
hodnotu od jednoho protitankového pluku 
do jedné až dvou protitankových brigád. 
Ve střeleckých divizích byly protitanko­
vé zálohy v hodnotě protitankové baterie 
až oddílu; byla začleňována i rota proti­
tankových pušek. Jejich manévr byl plá­
nován podle několika variant z hlediska 
možné činnosti nepřítele. Značná pozor­
nost byla věnována jeho přípravě a vše­
strannému zabezpečení.

V průběhu obranných sražení a bojů 
byl manévr dělostřelectvem uskutečňován 
к posílení jak vojsk, která působila na 
směrech hlavních úderů nepřítele, tak 
svazků a útvarů, které vedly protizteče 
a protiúdery.

Manévr dělostřelectvem, vedený s cílem 
jeho soustředění na rozhodujících smě­
rech, byl na základě zkušeností možný jen 
za podmínky přesně organizovaného vele­
ní svazkům a útvarům a zabezpečujícím 
silám a prostředkům. Velení spočívalo ve 
včasném přijetí rozhodnutí к jeho usku­
tečnění, stanovení cílů, složení a úkolů 
zúčastněného dělostřelectva a organizaci 
všestranného zabezpečení. Velení bylo re­
alizováno na základě rozhodnutí vševoj- 
skového velitele a zahrnovalo celou čin­
nost velitelů a štábů dělostřeleckých útva­
rů a svazků při přípravě a uskutečňování 
manévru. Bezprostředně jej řídil velitel 
a štáb dělostřeleckého svazu.

К velení dělostřelectvu v průběhu ma- 
nérvu byly zpravidla vyčleňovány operač­
ní skupiny z počtů dělostřeleckého štábu, 
který bezprostředně řídil manévr, a ze 
štábů svazků (útvarů), které se zúčast­
ňovaly manévru. Mezi nejdůležitější úkoly 
těchto skupin patřily:

— sběr zpráv o nepříteli a vlastních 
vojscích,

— organizace rekognoskace určených 
prostorů soustředění a os přesunu do pa­
lebných postavení,

— zabezpečení velení pochodovým prou­
dům za přesunu, zejména při překonává­
ní nebezpečných míst,

— převzetí a rozmístění útvarů a jed­
notek.

Při převozu dělostřelectva po železnici 
skupiny zabezpečovaly organizaci nakládá­
ní, včasné vypravení vlaků podle grafi­
konu, převzetí, vykládání a zahájení pře­
sunu proudů do určených prostorů.

Jedním z hlavních způsobů velení dělo­
střelectvu v průběhu manévru byl pravi­
delný osobní styk velitelů s podřízenými. 
К určování (upřesňování) úkolů a ke kon­

trole průběhu přesunu byly široce používá­
ny pohyblivé spojovací prostředky: letouny, 
motocykly a auta. Pro každý proud byly 
stanoveny příslušné signály к vydávání 
rozkazů a nařízení. К vedení proudů byli 
určováni důstojníci a organizováni před­
sunutá místa velení к předávání a přijí­
mání nařízení a hlášení

Rádiové spojení za přesunu bylo na 
všech stupních zakázáno. V rámci masko­
vání bylo využíváno jen na příjem signá­
lů o vzdušném nebezpečí v systému PVO 
а к předávání krátkých radiogramů prů­
zkumným orgánům. Linkové spojení bylo 
používáno zejména v prostoru velkých za­
stávek a denního odpočinku, v systému 
pořádkové služby, v prostorech nakládá­
ní a vykládání.

Ve Velké vlastenecké válce získalo so­
větské dělostřelectvo značné zkušenosti 
z dovedného a rozhodného manévru dělo­
střeleckými uskupeními к jejich sou­
střeďování na hlavních směrech i к roz­
hodnému palebnému ničení nepřítele. Tyto 
zkušenosti neztratily na svém významu 
ani v soudobých podmínkách.

□
Vojenskotechnická revoluce v pováleč­

ném období způsobila zásadní změny ve 
výzbroji a bojové technice, v charakteru 
vedení války a metodách bojového po­
užití dělostřelectva. V souvislosti s tím 
v nové podobě vyvstala problematika ma­
névru dělostřelectvem v jeho velení.

Bojová praxe minulé války ukázala, že 
velké množství dělostřelectva, soustředě­
né v malých prostorech, sehrálo důleži­
tou úlohu při úspěšném plnění úkolů a 
dosažení cílů operace a boje, zejména při 
průlomu nepřátelské obrany. Podobná kon­
centrace dělostřelectva v omezeném pro­
storu v soudobých podmínkách může být 
spojeno s rizikem značných ztrát. Jestliže 
dříve bylo dosahováno hromadění palby 
hlavně soustřeďováním dělostřeleckých sil 
a prostředků na úseky průlomu manévrem 
jejich bojovými sestavami a palbou (a to 
jen v taktickém rozsahu), pak dnes v sou­
vislosti se zvětšením dálky střelby dělo­
střelectva nabývá na zásadním významu 
soustřeďování palby na zvolených směrech 
manévrem palbou.

Nebezpečí použití jaderných zbraní a 
dalších efektivních prostředků ničení ne­
přítelem má za následek nutnost přijímat 
opatření ke zvýšení odolnosti dělostře­
lectva jeho rozptýlením, к dovednému vy­
užívání ochranných vlastností terénu a 
snížení doby v palebných postaveních. 
Přípravu к plnění palebných úkolů a or-
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ganizaci součinnosti je nutné řešit dříve, 
a to do doby zaujetí bojových sestav.

V soudobé válce bude dosahováno pře­
vahy v silách a prostředcích nad nepříte­
lem především dalším zvyšováním mobil­
nosti pozemních vojsk a používáním kva­
litativně nových prostředků ozbrojeného 
zápasu, zejména raketových jaderných 
zbraní, využíváním nových druhů kazeto­
vé munice a munice s velkoplošným účin­
kem, raketometných systémů salvové pal­
by, zvyšováním dálky a přesnosti střelby, 
mohutnosti a účinnosti palby všech druhů 
zbraní. V útoku je účelné soustřeďovat 
Hlavní úsilí na úzkých úsecích a vytvářet 
tam značnou převahu sil — až šestinásob- 
nou včetně dělostřelectva.

Vysoká manévrovost vojsk a dynamika 
soudobé operace (boje) zvýrazňuje velký 
význam manévru dělostřelectvem, který je 
jedním z hlavních prostředků palebného 
ničení nepřítele. Proto značná pozornost 
je věnována zvyšování manévrových mož­
ností polního dělostřelectva. Prostředky 
palebné podpory musí být stejně mobil­
ní jako síly, které podporuje. Mobilnost 
dělostřelectva má rozhodující význam pro 
udržení celistvosti bojových sestav. Není 
náhodou, že např. v armádách států NATO 
se aktivně rozvíjí samohybné dělostřelec­
tvo, které je schopné ve všech podmín­
kách působit v bojových sestavách vojsk 
v útoku a přesunovat se v těžko dostup­
ném terénu.

Dále pokračuje zdokonalování i tažného 
dělostřelectva. Zahraniční specialisté do­
spěli к závěru, že tažená děla jsou více 
přizpůsobena pro daleké přesuny i к bo­
jovým podmínkám v členitém terénu. V sou­
časné době se v řadě kapitalistických stá­
tů připravuje výroba těchto nových děl. 
Byly zavedeny 155 mm houfnice FH-70, 
FH-77, XM-198, které se mohou přesuno­
vat rychlostí přesunu 80 km.h-1.

V soudobých operacích se bude více než 
v minulosti používat manévru dělostřelec­
tvem vzduchem. Může být rychle přepra­
vováno letouny a vrtulníky к posílení 
vojsk na jednotlivých směrech, obklíče­
ných uskupení atd. Efektivním prostřed­
kem zabezpečení manévru protitankovými 
zálohami jsou dopravní vrtulníky. Např. 
ve válce ve Vietnamu byly dělostřelecké 
baterie amerických vojsk přepravovány 
vrtulníky přes těžko dostupné úseky džun­
gle a rýžová pole do prostorů plánova­
ných palebných postavení. Po splnění pa­
lebných úkolů byly stejným způsobem pře­
mísťovány do nového prostoru.

Nejvyšší strategické mobilnosti pozem­
ních vojsk, včetně dělostřelectva, je mož­

né dosáhnout vzdušnou přepravou. Např. 
podle hodnocení amerického vojenského 
velení může být přesunuta do Evropy 
část dělostřelectva na letounech C-5 za 
několik hodin. To podmiňuje růst úlohy 
manévru dělostřelectvem vzduchem. Má řa­
du nepochybných předností. Mezi hlavní 
patří velká pružnost, rychlost a překva­
pení. Tyto kvality nabývají na zvláštní dů­
ležitosti zejména při přepravě dělostřelec­
tva v průběhu bojové činnosti v horách, 
při překonávání širokých vodních překá­
žek, zamořených a zatopených úseků, zni­
čených prostorů, závalů, požárů a dalších 
těžko dostupných úseků terénu pro taže­
né dělostřelectvo.

Vysoká tempa soudobé bojové činnosti 
vyžadují poměrně časté přemísťování dě­
lostřeleckých útvarů a jednotek. Musí být 
uskutečňováno v souladu s plněnými úko 
ly, tempy útoku vojsk, na základě zhod­
nocení dálky střelby dělostřeleckých systé­
mů, rychlosti jejich přemísťování a doby 
potřebné na rozvinování. Velení manévru 
dělostřelectvem proto má v současné dobé 
významné místo při organizaci bojové čin­
nosti. V obecné formě, tak jako dříve, bu­
de organizováno na základě rozhodnutí 
vševojskového velitele, a to rozdělením a 
novým podřízením organických a přiděle­
ných posilových dělostřeleckých útvarů a 
jednotek, efektivním využíváním protitan­
kových záloh v souladu se vzniklou si­
tuací. Důležité místo budou mít otázky 
zabezpečení včasného manévru v podmín­
kách velkých zničených, zatopených a za­
mořených prostorů.

Dělostřelečtí velitelé a štáby taktické­
ho stupně budou bezprostředně řídit ma­
névr dělostřelectvem a palbou v průbě­
hu boje s prostředky jaderného napadení 
a dělostřelectvem nepřítele, při zabezpe­
čování boků, styků a mezer i při plnění 
jiných úkolů ve prospěch hlavního usku­
pení vojsk.

Správné počáteční rozdělení dělostře­
lectva zabezpečí úspěšné řešení všech 
vzniklých úkolů bez dalšího náročného 
přeskupování a složitého manévru, pří­
znivě ovlivní organizaci velení vytvořené­
ho dělostřeleckého uskupení v průběhu 
boje. Centralizované velení je nutné po­
užívat jen vzhledem к dělostřeleckým útva­
rům nebo skupinám, které zůstaly v pří­
mé podřízenosti daného dělostřeleckého 
velitele (náčelníka). Větší část dělostře­
lectva je účelné podřídit velitelům vševoj- 
skových svazků (útvarů) prvního sledu, 
kteří budou řídit jeho manévr v boji.

Analýza zkušeností z Velké vlastenecké 
války, lokálních válek a soudobých názo­
rů na organizaci a vedení manévru dělo-
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střelectvem umožňuje tak udělat některé 
závěry.

1. V soudobé válce značně vzroste úlo­
ha manévru dělostřelectvem v důsledku 
rychlého průběhu boje, náhlých změn si­
tuace a s tím spojeného soustřeďování 
úsilí z jednoho směru na druhý. Orga­
nizace a uskutečnění manévru bude ovšem 
značně složitější.

2. Zámysl manévru musí být velmi jed­
noduchý a musí předvídat vytvoření do­
statečně silného uskupení dělostřelectva 
na zvoleném směru, které zabezpečí poža­
dovaný stupeň palebného ničení nepříte­
le i potřebné podmínky к dosažení sta­
novených cílů operace.

3. Zkušenosti z války svědčí o tom, že 
к úspěšnému a utajenému vedení manév­
ru jsou nutné:

— centralizace při řešení otázek přípra­
vy, velení a zabezpečení přesunu velkých 
uskupení dělostřelectva,

— neustálá pohotovost vševojskových a

dělostřeleckých štábů к organizaci ma­
névru v krátké době, rychlému a přes­
nému plánování s přihlédnutím к fyzicko- 
geografickým a klimatickým podmínkám 
válčiště, ročního období a konkrétních 
zvláštností terénu,

— vysoká úroveň pohotovosti dělostře­
leckých útvarů a jednotek к vedení nena­
dálého a rychlého manévru různými způ­
soby,

— dovedné uskutečnění organizačních 
opatření v rámci přípravy dělostřeleckých 
útvarů a jednotek к manévru, zejména 
při jeho uskutečňování kombinovaným způ­
sobem,

— všestranná pozornost velitelů a štá­
bů při organizování všestranného zabez­
pečení,

— přesně organizovaná pořádková a re­
gulační služba,

— podrobné rozpracování a přísné plně­
ní opatření v oblasti maskování,

— dobrá organizace velení, zejména za­
bezpečení spolehlivého spojení.

□
Způsoby přípravy a vedení soudobých operací ve srovnání s minulou válkou se znač­

ně změnily. To vyžaduje v teorii a praxi vojenského umění řešit nové problémy orga­
nizace a zabezpečení širokého manévru dělostřelectvem. Hledání efektivních způsobů 
řešení je jedním z nejdůležitějších úkolů vševojskových a dělostřeleckých velitelů a 
štábů.
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